

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - Nº 5 - MADRID, 1ª quinc. de Febrero de 1966 - Precio: 1 Pta.

BOMBAS TERMONUCLEARES EN ALMERIA

El 17 de enero se produjo un accidente aéreo en las proximidades de Almería al chocar dos aviones de la flota aérea de guerra norteamericana: un B-52 y un avión cisterna KC-135. El B-52 iba cargado de bombas de hidrógeno según una versión y de artefactos termonucleares de los más modernos según otra. A estas horas no sabemos cuántas bombas o artefactos han caído en tierra y en el mar. Millones de españoles se sienten inquietos, muchos angustiados por las consecuencias gravísimas que ha podido desencadenar este accidente.

Hay cosechas inutilizadas que sus propietarios no pueden vender. Hay ganado que no se puede alimentar con los pastos de aquellos lugares y que los campesinos no pueden vender. Se anuncia que los campesinos serán indemnizados por la pérdida de sus cosechas y de su ganado, pero, como siempre... eso quedará en promesas. Los pescadores de aquella zona de las costas de Almería y Murcia no pueden salir a pescar ya que, con las bombas de hidrógeno u otros artefactos termonucleares que han caído al mar, hay el peligro de contaminación para ellos y la captura de pescado que pudieran hacer es casi seguro que también puede estar contaminado.

Pese a la gravedad del accidente y los peligros tan enormes que entrañaba para el país, los españoles se han tenido que enterar de lo sucedido por la prensa y emisiones de radio extranjeras. Hasta varios días después del accidente no apareció ninguna información y sólo casi una semana después el Gobierno hizo pública la nota del ministerio del Aire, en la que se seguía ocultando la gravedad de lo ocurrido, se mentía y no se ponía en guardia a los españoles sobre el hecho de haber caído bombas termonucleares en Almería.

El Gobierno ha pretendido con su silencio de varios días y mintiendo en todas las informaciones que ha dado la prensa, impedir que la reacción indignada de los españoles les llevara a éstos a protestar enérgicamente en las calles contra los vuelos de bombarderos pesados norteamericanos cargados de bombas de hidrógeno sobre territorios de España.

Este silencio muestra lo que son las informaciones y la propaganda de la dictadura orientadas a engañar deliberadamente a los españoles y la razón que asiste a éstos al no dar ningún crédito a las informaciones oficiales y a la propaganda del ministerio de Fraga.

Se puede pensar en la catástrofe que ha podido sobrevenirle a nuestro país y a nuestro pueblo si llegan a estallar las bombas o artefactos termonucleares que llevaba el B-52: millones de españoles hubieran sido víctimas de una muerte atroz, enormes extensiones de tierra hubieran quedado calcinadas y numerosas ciudades y pueblos destruidos y volatilizados.

Ningún español digno de serlo puede aceptar la irresponsable explicación aparecida en la prensa según la cual, con el de Almería son trece los accidentes de aviones de guerra norteamericanos con bombas atómicas a bordo —los doce primeros en territorio norteamericano— sin que, como consecuencia de tales accidentes, hayan sobrevenido daños graves a la población. Esa explicación cínica es una prueba más de cómo los imperialistas norteamericanos ponen en peligro la paz mundial, amenazan gravemente la vida de millones de seres humanos. No se puede descartar que la explosión de una bomba atómica o de hidrógeno en cualquier territorio norteamericano o en algunas de las muchas bases que tienen instaladas en numerosos países no pueda provocar una conflagración termonuclear de alcance imprevisible.

★

El accidente aéreo de Almería es un descarado atentado a España, atentado que lo llevan a cabo los imperialistas norteamericanos porque cuentan con el consentimiento del Gobierno del general Franco, que es el culpable principal por haber convertido España en un país donde los jefes militares norteamericanos operan con arreglo a sus planes agresivos, lo mismo que es el responsable directo de que vuelen sobre el territorio de nuestro país, a todas las horas del día y de la noche, bombarderos yanquis con bombas termonucleares, haciendo gravitar sobre la patria y sobre la vida de los españoles un inmenso peligro mortal.

(Sigue en la página 3.)

MILLARES DE FIRMAS CONTRA LOS VUELOS SOBRE ESPAÑA DE LOS BOMBARDEROS ATOMICOS YANQUIS

Una petición ha circulado por el país, la que inmediatamente ha recogido muchos miles de firmas contra los vuelos de bombarderos pesados norteamericanos cargados de bombas termonucleares sobre el territorio español. La han firmado prestigiosos intelectuales, hombres de ciencia, académicos, profesores universitarios, intelectuales, artistas,

Una gran manifestación ha tenido lugar en la tarde del 4 en la que han participado miles de personas de la más variada condición social. Millares de octavillas y manifiestos habían sido distribuidos en las empresas y en las barriadas llamando al pueblo a manifestarse ante la embajada norteamericana en la calle Serrano para protestar contra los vuelos de aviones yanquis cargados de bombas termonucleares sobre España.

El Comité de Madrid del Partido Comunista había distribuido una octavilla, de la cual damos amplios extractos en el presente número.

Varias horas antes de la hora anunciada para la manifestación, en la calle Serrano y otras adyacentes había gran número de fuerzas de la policía armada y se veían por aquellos alrededores los sabuesos de la brigada político-social. Pero la creciente indignación de los trabajadores y del pueblo madrileño, que ha ido subiendo de tono en la medida que han ido conociendo la hecatombe que ha podido producirse en España con el accidente de Almería, hizo que a la manifestación acudieran obreros, estudiantes, intelectuales, mujeres, jóvenes de ambos sexos, a gritar como gritaron a pleno pulmón: "¡Fuera las bases extranjeras de España!", "¡Fuera de nuestro país las bombas atómica!", y durante un gran rato manifestaron su voluntad de conseguir estos objetivos vitales para la seguridad de nuestro país y de los españoles.

La decisión y combatividad de los manifestantes fue grande, llegando a sobrepasar los guardias de la policía armada que intentaban dispersar la manifestación. Ante el empuje de los manifestantes y los primeros choques que se produjeron con la policía armada, acudieron nuevos contingentes de ésta produciéndose nuevos choques entre policías y los manifestantes.

La manifestación duró un largo rato y millares de madrileños, con gran combatividad expresaron los verdaderos sentimientos del pueblo de nuestro país ante los peligros que se ciernen sobre España por la existencia de bases militares norteamericanas y de bombas termonucleares sobre nuestro territorio.

El 4 de febrero ha sido en Madrid una gran jornada de lucha por la independencia y soberanía españolas.

abogados, obreros, estudiantes, en plena coincidencia, para impedir que nuestra patria y el pueblo puedan ser víctimas de una horrible catástrofe como consecuencia de los frecuentes accidentes que se vienen produciendo de bombarderos atómicos norteamericanos, el último de los cuales ha acaecido en la provincia de Almería.

LA SUSCRIPCION NACIONAL DE AYUDA AL PARTIDO

Al terminar el año 1965, la Suscripción Nacional de ayuda al Partido rebasa la cifra de 3 millones y medio de pesetas. Ahí está la participación de miles y miles de comunistas y de amigos que han dado su contribución personal ya directamente, o en colectas, fiestas, sesiones artísticas, jornadas de trabajo, tómbolas, o por otros mil medios en los cuales la experiencia y la iniciativa de los camaradas se manifiesta de las formas más variadas e ingeniosas.

Los ejemplos son incontables: Un artista español hace un donativo de 600.000 pesetas; un obrero de la construcción de Madrid, que se firma Espartaco, entrega 10.000; otro obrero, que vive modestamente de su salario, recibe una indemnización con motivo de un trágico accidente del que fue víctima, y de esa indemnización entrega al Partido 120.000 Pts.

De una carta a R.E.I.: "...ayer ella ha cobrado los atrasos de la jubilación: 9.000 Pts. Ella apartó un billete de 1.000, diciendo: Hay que ayudar al Partido que reconoce que los viejos no somos trastos inútiles."

De otra carta a R.E.I.: "En la noche del 15 de diciembre nos reunimos unos cuantos amigos para celebrar el cumpleaños de nuestra camarada Dolores. Os pudimos escuchar mejor que nunca. Era grande el entusiasmo de todos. Al terminar hicimos una colecta para el Partido."

De otra carta: "Un grupo de 9 camaradas y 4 simpatizantes hemos trabajado el domingo en una obra. Lo que hemos ganado lo entregamos para la campaña de ayuda al Partido."

Otra carta de "Molino de Viento", desde Puertollano, nos trae sus 25 Pts. para la Suscripción Nacional.

Una anciana emigrada en Francia, a pesar de su edad, recorre con su lista todos los lugares donde sabe que puede encontrar españoles o trabajadores franceses (bares, mítines, fiestas, reuniones, etc.), y de este modo ha recogido cantidades muy importantes para la Suscripción.

Y así más, y más, y más..., cada uno según sus medios. Para forjar este éxito indiscutible que está ya alcanzando la Suscripción Nacional, por todas partes: en España, en Europa, en América, se va extendiendo esa poderosa cadena de voluntades cuyos eslabones a veces nos ponen en la garganta un nudo de fuerte emoción, y que siempre llevan la marca de la confianza y amor al Partido, de la abnegación, del entusiasmo por la causa que es la razón de ser del Partido Comunista: la causa sagrada de nuestro pueblo.

En todas partes nuestras organizaciones, los comunistas y simpatizantes, están dando lo mejor de sí mismos en este gran esfuerzo por poner en manos del Partido Comunista los recursos económicos que éste les pidiera en su llamamiento de junio.

Las primeras cantidades recibidas fueron las de los trabajadores de Canarias (20.000 Pts.), y de los demócratas gallegos (que suman hoy 50.000 Pts.). Desde entonces, los envíos continúan llegando sin cesar.

El ejemplo más destacado hasta la fecha es el de los camaradas de Madrid, del Madrid de las grandes luchas obreras y estudiantiles, que llevan ya entregadas 235.000 Pts., resultado en casi su totalidad de aportaciones modestas recogidas por los grupos del Partido entre los trabajadores y los demócratas madrileños. Después de Madrid, que va a la cabeza en la lista de la Suscripción Nacional,

figuran los Comités Provinciales de ALE (185.000 Pts.), de ALN (160.000 Pts.), de AK (150.000 Pts.).

Pero Madrid es además ejemplo por su método en la organización de la campaña. Esta preocupación está constantemente presente en el espíritu de los camaradas, y sus aportaciones llegan al C.C. cada mes con una regularidad perfecta. También cada mes, el Comité de Madrid publica una lista informativa de la marcha de la Suscripción Nacional, en la que además se señalan los grupos que se destacan en la recaudación. Los grupos "16 de septiembre", "Justo López", "Nuestro Camino", "Realidad", figuran en estos cuadros de honor. Esta forma de emulación es un acierto, y constituye un poderoso estímulo para el desarrollo de la campaña.

Es importante la participación de los campesinos andaluces (el Comité de Córdoba con 33.500 Pts., en el que se destaca la actividad del grupo "Bautista Garcés"); la de Extremadura, donde un solo pueblo entregó 25.000 Pts.; la de Levante, donde los camaradas de Cartagena, entre otros, han entregado 14.000 Pts.

Y la de los Comités Provinciales de U, de AJ, de AI, de E, que, con los citados más arriba, son los que más se destacan en su zona respectiva.

Merece una mención muy especial el

esfuerzo de los camaradas y amigos residentes en Francia en su conjunto, que están dando una contribución muy principal a la campaña. Y aunque limitados por el espacio, no podemos dejar de señalar la participación de las masas de trabajadores españoles en Bélgica, Suiza, Alemania, que ahora empiezan a enviar aportaciones importantes, así como la de los de Brasil, Chile, etc., etc.

Pero no podemos conformarnos con estos éxitos por grandes que sean. Aún es posible y necesario hacer mucho más. Hay organizaciones que apenas han empezado a dar sus aportaciones. Hay aún miles de españoles a los cuales podemos llegar y no hemos llegado. Estamos seguros de que todas las organizaciones del Partido, cada uno de nuestros militantes y amigos no regatearán nuevos esfuerzos para que los resultados ya obtenidos se vean considerablemente aumentados. Ellos serán en manos del Partido Comunista armas poderosas para la necesaria victoria del pueblo español contra la dictadura franquista, para conquistar una España de paz, libre y democrática.

15 de enero de 1966.

NOTA: Nos comunican que el grupo Unidad, de Alemania, entregó las cantidades siguientes: 500 marcos para la suscripción nacional de ayuda al Partido.

511,50 marcos para ayuda a los presos políticos, y 96 marcos más también para ayuda a los presos políticos.
Enero de 1966.

DESDE LA PRISION DE BURGOS

A los camaradas Presidente y Secretario General,
Dolores Ibárruri y Santiago Carrillo,
al Comité Central del Partido Comunista.

Queridos camaradas:

Al entrar en el nuevo año de 1966, los camaradas secuestrados en la Prisión Central de Burgos, os enviamos un fraternal saludo de combate, así como la expresión de nuestro profundo reconocimiento por toda la ayuda moral y material, especialmente la valiosa ayuda política, que en todo momento nos habéis prestado. Os rogamos hagáis extensivo nuestro saludo a todos los militantes y organizaciones del Partido, que de manera ejemplar vienen desarrollando la lucha de la clase obrera, de los campesinos, de los estudiantes e intelectuales, de todo nuestro pueblo, por las peculiares reivindicaciones respectivas, contra la dictadura y por la libertad.

El libro, que acaba de publicar el Secretario General, camarada Santiago Carrillo, en el que traza a la luz del marxismo-leninismo la línea política general de nuestro Partido, es y será nuestro guía para orientarnos en la compleja situación y seguir consecuentemente la vía revolucionaria para acabar con las formas fascistas de poder y por el triunfo de una auténtica democracia política y social, hacia la construcción del socialismo.

En nombre de nuestros familiares y en el nuestro, os rogamos, queridos camaradas, que hagáis llegar la expresión de nuestra gratitud a cuantas organizaciones y personalidades, en España y en todos los países, nos han ayudado y nos ayudan en la defensa de nuestros derechos y dignidad, frente a la arbitrariedad de la dictadura, y contribuyen al desarrollo de la amplia campaña nacional e internacional por la amnistía general para los presos y exiliados políticos y sociales.

Deseamos, camaradas, que el nuevo año de 1966 sea un año de nuevos y decisivos éxitos para la lucha mundial de los pueblos por la paz, por su consolidación, por la liquidación de la grave amenaza que sobre ella hacen pesar especialmente el imperialismo norteamericano y el revanchismo alemán.

Deseamos éxitos a la Unión Soviética en la construcción del comunismo; a todos los países socialistas en la construcción de la nueva sociedad.

Los deseamos a los pueblos recientemente liberados en la lucha por afirmar su independencia nacional frente al imperialismo y al neocolonialismo.

Los deseamos a la clase obrera de los países capitalistas en la lucha por sus reivindicaciones, por la renovación de la democracia y por el socialismo.

Que 1966 sea un año de nuevos éxitos para la clase obrera y el pueblo de España, en la defensa de la paz, en la lucha reivindicativa y en la lucha política contra la dictadura y por una auténtica democracia política y social. Que sea un año de avances decisivo en la consecución de la unidad de acción de toda la oposición antifranquista.

Diciembre de 1965.

Por los militantes comunistas de la Prisión de Burgos:
EL COMITE LOCAL.

(viene de la primera página)

Lo de Almería sólo puede comprenderse en el marco de la política antinacional de la dictadura. Y si los altos mandos norteamericanos se permiten llegar al extremo de hechos como el que denunciamos, es porque en el Pardo tienen un gobernante sumiso, que les hace concesiones ignominiosas y sumamente peligrosas, a cambio de la ayuda y del apoyo del Gobierno de los Estados Unidos de América.

Ya cuando Franco firmó los acuerdos hispano-norteamericanos de 1953 y los prorrogó en 1963, lo denunciamos y lo condenamos con toda energía por considerarlo como un delito de lesa patria.

Expusimos a los españoles que, como consecuencia de esos inicuos acuerdos, nuestra patria se encontraría con zonas importantes de su territorio ocupadas por fuerzas militares norteamericanas, que España no tenía necesidad de "protección" de los imperialistas norteamericanos por cuanto, la realidad lo ha confirmado día tras día, no existía, como no existe, ninguna amenaza de agresión de parte de potencias extranjeras.

El accidente aéreo de Almería viene a demostrar que los comunistas teníamos y tenemos razón, que hemos procedido con verdadero sentido patriótico al alertar al pueblo ante los peligros que representaban dichos acuerdos y llamarle a oponerse a que en España existieran bases aéreas y navales al servicio de la política agresiva de los imperialistas norteamericanos. Ahora serán muchos los españoles que se darán cuenta de que nuestro país puede ser víctima de una hecatombe no sólo ni únicamente porque estalle una guerra termonuclear sino por un accidente de cualquiera de los bombarderos pesados del Ejército norteamericano que vuelan constantemente cargados de bombas atómicas sobre el territorio y las aguas territoriales españolas.

★

Lo sucedido en Almería, cuyas consecuencias y rastros no podemos prever a la hora de escribir este artículo, debe poner en movimiento a los españoles para que reclamen el poner fin a una situación tan llena de peligros y denuncien los acuerdos hispano-norteamericanos de 1953.

La movilización que se ha iniciado con la recogida de miles de firmas en Madrid, Barcelona y otros lugares, con la distribución de hojas en varias provincias, manifestaciones, las protestas que cunden en todas partes, debe activarse, extenderse y ampliarse en las empresas y universidades, en el campo y en las barriadas, en las calles. La presión constante de los vecinos de las zonas próximas a las bases norteamericanas debe hacer sentir, con mayor fuerza, cerca de las autoridades la exigencia de seguridad para sus hogares y familiares, la exigencia de la liquidación de todo depósito de armas atómicas en territorio nacional.

Hay que promover en todo el país una vasta campaña demandando que las bases militares norteamericanas establecidas en España pasen a ser controladas y queden bajo el mando del Ejército español. Al mismo tiempo para reclamar que la base de Rota sea desmantelada y los Polaris sean trasladados a Norte-

américa, así como la retirada inmediata de cuantos artefactos atómicos o de hidrógeno hay almacenados en territorio español.

En esta gran movilización nacional, los españoles debemos manifestarnos en favor de la neutralidad de España. En las condiciones actuales, los intereses de nuestra patria y del pueblo serán mejor asegurados y garantizados en el marco de una política de neutralidad.

En esta gran tarea patriótica, los católicos pueden aportar una contribución importante. Y lo mismo que los católicos, otras fuerzas de oposición a la dictadura. Por muchas divergencias que pueda haber entre los Partidos y grupos políticos de oposición, cuando se trata de la seguridad de España y de la vida de todos, la lógica aconseja se establezcan coincidencias para la acción común en defensa de tan altos intereses. Una actitud neta de las fuerzas católicas en favor de la neutralidad española, estaría en consonancia con las orientaciones del Papa Pablo VI y del Concilio Vaticano en favor de la paz.

El Ejército debe hacer oír su voz, en la forma que considere más conveniente, para que con arreglo a lo que es su misión de defensa de la independencia nacional y de la integridad de España, exija el cese de los peligros reales que pesan sobre la patria, reclamando el que las bases norteamericanas pasen bajo su mando y apoye una política de neutralidad española.

Lo de Almería plantea con urgencia la necesidad política nacional de la desaparición de la dictadura. Un Gobierno que permite que el territorio nacional y la vida de los españoles sean expuestos a estos riesgos gravísimos, merece la condenación unánime del pueblo y debe desaparecer por indigno e irresponsable.

España necesita un Gobierno que cuente con el asenso de la voluntad popular, que vele por la independencia del país y sepa hacer respetar la soberanía nacional.

LLAMAMIENTO DEL COMITE DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

¡Pueblo de Madrid!

El grave accidente del día 17 de enero en Almería ha venido a poner de relieve los serios peligros, reales, inminentes, que pesan sobre la vida de todos los españoles. Las 4 bombas atómicas que cayeron sobre la provincia deben servirnos para tomar conciencia de la amenaza que representan las bases americanas instaladas en territorio español. Además de las bases con proyectiles atómicos y de hidrógeno, del permiso de tránsito sobre el territorio nacional de los B-52 (el que se ha estrellado venía de la base yanqui de Sw Seymour Johnson, Carolina del Norte, cargado con proyectiles atómicos), los aviones de las bases de Torrejón y Rota sobrevuelan el territorio nacional 24 horas sobre 24 horas cargados con proyectiles nucleares. Permanentemente la vida de 31 millones de españoles está pendiente de lo que dispongan los norteamericanos. Cualquier agravación del conflicto del Viet-Nam o en otro punto del globo hará crecer el peligro que ya pesa sobre España.

De hecho la vida de los españoles está dependiendo de lo que decidan los yanquis, de los locos que abundan en EE.

REACCION DE INDIGNADA PROTESTA DE NUESTROS COMPATRIOTAS EMIGRADOS

La prensa, radio y televisión de los países europeos han venido dando información detallada sobre el accidente del B-52 y del KC-135 y, con las variantes y matices peculiares de cada órgano informativo, dejando entender la gravedad de lo acaecido en Almería.

La reacción de indignada protesta de cientos de miles de nuestros compatriotas emigrados no se hizo esperar y ha sido de gran amplitud, manifestándola de diversas formas para hacer patente su condenación de los imperialistas norteamericanos, que tan gravísimos peligros hacen correr a nuestra patria y a los españoles, y del Gobierno de Franco que es el primer responsable de que aviones yanquis cargados de bombas termonucleares vuelen constantemente sobre el territorio de España.

Inmediatamente de conocerse las noticias se pusieron en circulación pliegos de firmas que fueron llenados y enviados a las representaciones diplomáticas españolas en diversos países. Han lanzado miles de octavillas y manifiestos denunciando la política franquista de sumisión a los planes agresivos de los imperialistas norteamericanos.

En Bruselas, Bélgica, ha tenido lugar un gran mitin, en el que participaron oradores españoles y belgas para protestar por el accidente de Almería. Con el mismo motivo ha habido numerosas reuniones y asambleas de españoles en los lugares de concentración de éstos.

En Francfort, Alemania Federal, los españoles han organizado una manifestación silenciosa de protesta y en otras ciudades de la República Federal alemana ha habido otros actos de protestas.

En Toulouse, Francia, los españoles preparan un mitin para condenar la política yanqui-franquista que ha podido envolver a España en una hecatombe terrible. Los trabajadores españoles emigrados en el país vecino vienen realizando muchas actividades orientadas a protestar contra la existencia de bases atómicas norteamericanas en España.

UU., como lo demuestra el caso del científico Miguel Maresca.

Pero la responsabilidad no es de los yanquis exclusivamente, sino de los que en España, sin contar con la voluntad del país, han entregado a los norteamericanos el territorio nacional; la responsabilidad es del Gobierno que para mantenerse en el poder no ha vacilado en entregar España a los yanquis para que dispongan a capricho de ella.

Al Gobierno tenemos que exigirle, que inmediatamente cancele los acuerdos militares con los EE. UU., y no sólo exigirlo, debemos, con nuestra acción, imponerlo...

Los españoles no podemos consentir por más tiempo esta situación; tenemos que exigir la salida de España de los militares yanquis. Tenemos que exigirlo e imponerlo manifestándonos masivamente ante las autoridades...

¡Basta ya de aventuras que ponen en peligro la vida de 31 millones de españoles!

EL COMITÉ DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA.

Madrid, enero 1966.

COMO SE VAN GANANDO POSICIONES CONTRA LA REPRESION

La lucha de masas que se ha venido desarrollando en estos últimos años, la constante acción en múltiples formas por las reivindicaciones económicas y políticas y contra la represión franquista, son factores que vienen influyendo en la disminución de la represión franquista.

El Gobierno no puede detener y procesar a todos los que se reúnen en asambleas obreras, de estudiantes o de otro tipo, como no puede detener y encarcelar a cuantos se declaran en huelga exigiendo aumentos de salario, libertad sindical y derecho de huelga. Tampoco puede detener y encarcelar a las decenas de miles de trabajadores que se han venido manifestando en las calles contra la política de opresión y de mordaza del Gobierno.

Esto se ha comprobado en nuestro país por los cientos de miles de españoles que de una forma o de otra han participado y participan en las huelgas, manifestaciones y otras formas de protesta y acciones de masas.

Las consecuencias de las luchas se dejan sentir, influyen en el ambiente político, expresan el malestar general del pueblo e influyen, al mismo tiempo, en los encargados de administrar justicia.

El Tribunal Supremo viene casando sentencia tras sentencia de las dictadas por el Tribunal de Orden Público. Está aceptando numerosos recursos contra esas sentencias y, en algunos casos, reduciendo las penas hasta en el cincuenta por ciento.

Semejante actitud del Tribunal Supremo no ha dejado de tener sus efectos en el Tribunal de Orden Público. El presidente de éste ha sido cambiado por el Gobierno. Y en estos últimos meses ha juzgado a numerosos trabajadores y otros antifranquistas, a los cuales ha condenado a penas menores de prisión. Se ha dado el caso de que no pocos de ellos han salido en libertad desde la sala de Audiencia. Esto ha ocurrido con los componentes de la Comisión Obrera de Barcelona y con un grupo de obreros de Madrid. Varios obreros de Vizcaya que han sido recientemente juzgados, pese a los cargos que les imputaban, han sido condenados a penas de 1 a 3 años y multas en metálico.

La represión no es tan dura como años atrás y las condenas, en la mayoría de los casos, van siendo más leves. Desde luego, sin punto de comparación con las que imponía el Tribunal Militar del Coronel Eymar en períodos anteriores, por hechos análogos de acusación atribuidos a los detenidos a que nos venimos refiriendo.

Estamos constatando una realidad. Esta no debe interpretarse como si ya hubieran desaparecido los peligros de que la represión franquista pueda descargar golpes duros y decida imponer condenas monstruosas. Mientras estén en el poder Franco, Alonso Vega, Carrero Blanco y otros ultras, hay siempre el peligro de que puedan recrudecer las medidas represivas. Las imponen, cuando pueden, para vengarse, con el espíritu de guerra civil innato en esos ultras, en camaradas como Simón Sánchez Montero, al que le han negado la aplicación de la condicional o como las condenas que impusieron a Sandoval, Justo López, Gil y otros camaradas.

La política de represión de la dictadura va siendo frenada y contenida por la acción de las masas, por las continuas protestas de intelectuales, universitarios y otras gentes del pueblo. Lo va siendo también por la constante solidaridad que se manifiesta en muchos países al denun-

ciar y protestar contra el hecho de que en España se violen frecuentemente los derechos del hombre y se persiga, encarcele y se lleve ante los tribunales a luchadores comunistas y otros antifranquistas bajo acusaciones que en ningún país civilizado son consideradas como delitos.

Pero también por la actitud que adoptan ciertos jueces y magistrados, entre los cuales hay pruebas de que no quieren ser dóciles ejecutores de la política represiva de los ultras del régimen.

Un hecho característico de lo que afirmamos se ha producido recientemente. El ministro Fraga Iribarne recibió una carta de varios estudiantes de Barcelona en la que le exponían que las notas facilitadas por los servicios del ministerio de Información sobre los sucesos ocurridos en la Universidad de Barcelona contenían inexactitudes y eran tendenciosas. Sintiendo ofendido, el ministro Fraga envió la carta al Tribunal de Orden Público, seguramente con la intención de que los

A PROPOSITO DEL TRANSPORTE URBANO MADRILEÑO

La situación del transporte urbano madrileño está cobrando tal gravedad que en todas partes, por todo el mundo, incluso desde las columnas de la prensa, se pide a gritos una solución urgente. Las colas interminables, la falta de vehículos, los peligros del «metro» —ya ha habido varios muertos a consecuencia de la inseguridad y sobrecarga de los vagones— son cosas que sublevan a los madrileños.

Madrid necesita un plan de urgencia para la modernización del transporte urbano. Necesita más vehículos de superficie, y un «metro» que llegue a todos los barrios periféricos, que cubra realmente las necesidades de la población.

Pero hasta ahora, la incapacidad e incompetencia del Ayuntamiento madrileño no hace más que agravar la cuestión. Y no hace mucho hemos visto que ante la enérgica protesta de los vecinos de la zona Pozo del Tío Raimundo-Vallecas, las autoridades envían parejas de Policía Armada en lugar de los autobuses que son necesarios. Así, si no resuelven el problema del transporte, piensan evitar nuevas manifestaciones.

Hace dos meses, el Alcalde de Madrid, en rueda de prensa organizada en TVE, confesaba su impotencia para afrontar y resolver tanto las deficiencias del transporte urbano de la capital, como los innumerables problemas de todo tipo que se presentan: escasez de viviendas, falta de agua, de escuelas, y otros. Decía el Sr. Arias que el Ayuntamiento no posee recursos financieros, que el déficit creciente de la E.M.T. imposibilita toda mejora de los servicios. Y todo lo confía en lo que haga el Gobierno.

Naturalmente, el Gobierno de Franco no ha dado, no da y no dará las subvenciones que se necesitan CON CARACTER DE URGENCIA para cubrir las necesidades de la capital de España. Se inauguran paradores de lujo y se extienden zonas «turísticas»; el Ministerio de Obras Públicas atiende a la construcción de carreteras para turismo y militares; los gastos del ministerio de Gobernación y de los diversos Ejércitos, se amplían; se despilfarra dinero en armamento. Pero las obras urgentes de Madrid, y de otras ciudades, están en el más completo abandono.

Hablemos del déficit de la E.M.T. El Alcalde no ha dado ninguna cifra, y sus razones tiene. Porque ese cacareado déficit no llega a los 100 millones de pesetas. Y

procesasen. Este Tribunal no consideró que dicha carta tuviera materia delictiva y decidió enviarla a la jurisdicción ordinaria. El juez que fue encargado del asunto, tampoco consideró que había ningún delito en la carta y la transmitió a un juez municipal.

Lo sucedido puede parecer insólito. No hace mucho, cuando un señor ministro se consideraba ofendido por el texto de algún documento de los que les envían personalidades o entidades y recurría al Tribunal especial para que enjuiciase a los autores del documento, carta o escrito, las cosas no sucedían como se ha resuelto en el caso que mencionamos.

El hecho es significativo de cómo hasta en la Administración de Justicia hay hombres que no se prestan a enjuiciar, condenar y enviar a prisión a comunistas u otros demócratas por simples actuaciones de oposición a la política del Gobierno.

Y hechos como éste se irán produciendo en mayor proporción conforme arrecie la lucha de las masas, se intensifique la acción por las libertades políticas y se amplíe la movilización contra la represión arbitraria de la dictadura.

se podría enjugar fácilmente si la E.M.T. gozara de las ventajas a que tiene derecho como Servicio Público. La E.M.T. paga impuestos al Estado, el combustible y los aranceles sobre los coches importados, exactamente igual que cualquier particular. ¿Por qué el Ayuntamiento de Madrid no habla claramente a los madrileños? ¿Por qué no exige del Gobierno que cese ese escándalo?

Sabemos que hay en la E.M.T. unos 400 vehículos inmovilizados. Porque no hay personal suficiente. Y no lo hay debido a la negativa de las autoridades municipales a satisfacer las reivindicaciones de los trabajadores de la E.M.T., con lo cual muchos de ellos tienen que buscarse trabajo en empresas particulares o emigrar. Si el Ayuntamiento atendiera esas reivindicaciones, como reclaman los trabajadores de la E.M.T. desde hace más de tres meses, habría 400 vehículos más en servicio y, con ello, un alivio en la situación del transporte madrileño. Dos días después de la aparición del Alcalde en la Televisión, el cronista de ABC escribía: «Estamos en plena crisis.» Es verdad; en plena crisis del municipio, que es el reflejo de la crisis del régimen de Franco.

Precisamente en el mes de julio pasado, el Comité de Madrid del Partido Comunista ponía ya al descubierto esa crisis y denunciaba el caos reinante en la gestión municipal. Al mismo tiempo proponía un plan municipal de urgencia para acabar con esa situación. Decía en su conclusión: «Solamente la sustitución de un sistema de gestión municipal fascista y autoritario, y de las personas que lo representan, por otro democrático, libre y de control popular, permitirá la transformación urgente necesaria de Madrid en la gran ciudad que desea el pueblo.»

Esa es la cuestión planteada hoy en Madrid como en España entera. Y para avanzar en el camino que conduce a esa democratización se precisa que las masas populares intervengan con su acción.

En Madrid se puede hacer mucho. Ya hemos informado de la manifestación de los vecinos de Vallecas. Claro está que manifestaciones de este tipo son medios eficaces para empujar a las autoridades municipales a satisfacer algunas de las necesidades existentes. Mas lo que en ciertos casos surge como explosión de

(Pasa a la página 5.)

SEIS AÑOS DE REVOLUCIÓN CUBANA

Por Santiago ALVAREZ

La revolución cubana ha celebrado, el 1º de enero pasado, su séptimo aniversario. En 1960, a los pocos meses de caer la tiranía de Batista, y cuando la revolución cubana no había rebasado aún su etapa antifeudal, antimonopolista y democrática, eran ya frecuentes los vaticinios de los imperialistas norteamericanos y sus servidores de que dicha revolución sería derrotada antes de finalizar aquel año.

El imperialismo norteamericano utilizó, en el caso de Cuba, la calumnia, el sabotaje, el estímulo a la reacción interna, el aislamiento diplomático, el bloqueo económico y la organización y ayuda a la contrarrevolución con la agresión militar. Sin embargo, la revolución cubana —**como expresión de la nueva época**—, ha demostrado ser más fuerte que el imperialismo. Y en los años que lleva de vida se ha consolidado y desarrollado, pasando a ser una revolución socialista, eminentemente popular, que profundiza cada vez más sus raíces en las tradiciones históricas revolucionarias del pueblo cubano, al mismo tiempo que refuerza su carácter internacional.

En los límites de un artículo como éste, de **saludo y recordación**, no es posible sino destacar algunos rasgos que en el año que acaba de pasar han descollado en la vida cubana como expresión de la robustez de su revolución, de su proyección y de su perspectiva.

★

Después de haber superado yerros y enfoques unilaterales habidos en la economía durante los primeros años, el progreso de la situación económica del país por la vía socialista es evidente. Ese progreso lo subraya el éxito alcanzado en 1965 en la zafra azucarera, la más grande después del triunfo de la revolución y una de las más grandes de la historia de Cuba.

En su discurso del 14 de mayo ante los komsomoles soviéticos que fueron voluntarios a ayudar a Cuba, Fidel destacó la importancia de dicha zafra al decir que era decisiva y que ganarla "era ganar la batalla de la economía". "Nuestro pueblo —dijo Fidel— libró esa batalla económica, consciente de su alcance y de su significación."

Al añadir: "Marchamos adelante, vencemos el bloqueo y avanzamos por el camino seguro de nuestro desarrollo económico, paralelamente al desarrollo de la conciencia revolucionaria, a la educación

del pueblo", Fidel ha tocado un tema que nos interesa también subrayar.

El paralelismo entre la batalla del desarrollo económico y el desarrollo de la conciencia revolucionaria tiene, políticamente, una gran significación. En cualquier circunstancia, para seguir fortaleciendo la revolución son premisas esenciales el progreso económico y la mayor elevación posible del nivel de vida del pueblo, al mismo tiempo que el fortalecimiento de su conciencia revolucionaria. Pero en las circunstancias en que se halla Cuba esas premisas tienen aún un alcance mayor.

Lenin habló en distintas ocasiones de cómo el partido dirigente de la revolución debe saber aprovechar la conquista del poder, el disponer de un instrumento tan poderoso como es el poder del Estado, para atraer a las amplias masas del pueblo, incluso a las que en un momento no han estado con la revolución o han tenido reservas hacia ella, a la defensa de ese nuevo poder y a la construcción de la nueva sociedad, recurriendo al estímulo material y a los esfuerzos por hacer más profunda y sólida la conciencia política de las masas en lo que juega un papel decisivo el partido proletario, revolucionario.

En este último aspecto, la revolución cubana ha dado también un paso decisivo en el año que ha dejado atrás con la creación del nuevo Partido Comunista de Cuba. La creación de dicho Partido culmina un proceso de unidad de las fuerzas revolucionarias, expresado primero en la formación de las ORI y más tarde del Partido Unido de la Revolución Socialista. Pero, además, la culminación de ese proceso es el punto de partida de una nueva etapa.

Fidel lo puso de relieve en el acto de presentación del Comité Central al señalar que "una nueva época surge por entero en la historia de nuestro país, una forma distinta de sociedad, un sistema distinto de Gobierno..." "Los imperialistas —dijo Fidel— como si nos fuesen a ofender, o como si fuese una ofensa, hablan del Gobierno comunista de Cuba, pero la palabra comunista no es para nosotros una ofensa, sino una honra."

Los dirigentes de la revolución cubana, al crear el Partido Comunista de Cuba, al dar forma al instrumento más importante en la forja del factor subjetivo que ha de contribuir decisivamente a la crea-

ción de la sociedad socialista de Cuba y a su paso gradual al comunismo, se han planteado asimismo **constitucionalizar** su "democracia obrera revolucionaria", que será, como dijo Fidel, "mil veces más democrática que la democracia burguesa", porque con ella se marchará hacia formas administrativas y políticas que implicarán la constante participación de las masas en los problemas de la sociedad.

En ese mismo acto de presentación del Comité Central del nuevo Partido, la revolución socialista más democrática, la revolución de las asambleas populares de millones de personas, la del diálogo abierto entre los máximos dirigentes y el pueblo ha tomado una decisión que merece comentario. Ha dado una prueba más de su profundo criterio de libertad, de su generosidad incluso hacia los representantes de las clases privilegiadas, que son sus adversarios, abriendo una vez más las manos para que todos los que quisieran abandonar el país pudiesen hacerlo.

Esa decisión no sólo ha colocado al culpable de la suspensión de las salidas, al Gobierno de Estados Unidos, en un aprieto, sino que ha venido a fortalecer aún más al poder revolucionario a los ojos de las masas, a soldarle más con los millones de cubanos que avanzan con la revolución hacia nuevas metas.

★

Hemos hecho mención de la importancia que para Latinoamérica tiene la revolución cubana. A los seis años de su desarrollo, y en las condiciones de aquel Continente, esta importancia adquiere más relieve.

La "Alianza para el Progreso" ha muerto apenas nacida. Otras medidas preconizadas por el imperialismo norteamericano han fracasado o están en vías de fracasar. Lo ha puesto de relieve la pasada reunión de Río. La brutal política intervencionista de Johnson en Santo Domingo, extensiva a todos los países latinoamericanos, indica qué es lo que pueden esperar dichos países de la política de Washington.

Aunque en otro plano, la vía de la llamada "Revolución en la Libertad", ensayada en Chile por el Gobierno de la democracia cristiana, encabezado por el Sr. Frei, tampoco ofrece una alternativa de fondo y global que resuelva los problemas de los pueblos de Latinoamérica. La contradicción con el imperialismo yanqui y las oligarquías nacionales dominantes no puede ser resuelta con reformas de carácter burgués; su solución sólo es posible con la revolución. La única alternativa es, pues, el ejemplo de la revolución cubana. Independientemente de las formas que adopte la lucha, armada o pacífica, pacífica o armada, ése es el camino. Esa es, además, en América Latina la única Revolución en la Libertad.

Por ello, el prestigio internacional de la revolución cubana trasciende cada vez más y atrae la atención de los millones de hombres y mujeres explotados en todo el continente latinoamericano. Es más: la celebración y los acuerdos de esa magna asamblea de los pueblos de Asia, Africa y América Latina, celebrada en La Habana en estos días, revela que ese prestigio rebasa aquellos límites. En la "Tricontinental", junto al reforzamiento del papel de la Unión Soviética, el de Cuba, de su revolución, de su máximo líder Fidel Castro se ha puesto de relieve con una fuerza arrolladora.

En el séptimo aniversario de su triunfo, la revolución cubana tiene el horizonte despejado y avanza segura hacia el futuro.

Enero 1966.

A PROPOSITO DEL TRANSPORTE...

(Viene de la página 4)

cólera, puede y debe plasmar en formas de organización concretas. Y pensamos en las Comisiones de Barriada —que en diversas ciudades existen ya— que se propongan la defensa de los intereses del vecindario, que denuncien la incapacidad del ayuntamiento actual, que luchen por imponer soluciones que los ediles no dan. Estas Comisiones, integradas por hombres y mujeres de todas las opiniones —y las mujeres pueden desempeñar un papel de primer orden—, serían en cada barriada, en cada calle, verdaderos organismos populares capaces de encabezar y dirigir acciones importantes de los madrileños contra la desastrosa gestión municipal, por la solución de los problemas que afectan la vida urbana de la capital.

Además, su actividad puede realizarse a través de muy diversas formas. Llevando a las Asociaciones de vecinos legales las reivindicaciones populares y empujando a esos organismos a intervenir junto

a las Comisiones, tanto ante las autoridades municipales de distrito, como en centros católicos, Asociaciones familiares y otros organismos. Llevando peticiones para exigir que se realicen las obras de urbanización urgentes, que se doten de medios de transporte a los barrios extremos, etc. Peticiones que se pueden apoyar con delegaciones de vecinos, con manifestaciones ante centros oficiales, y de otras formas.

Es evidente que una ayuda fundamental a esta actividad pueden encontrarla en los trabajadores, quienes a través de sus órganos propios en las empresas lleven estas cuestiones a los sindicatos y obliguen a los dirigentes de éstos a intervenir.

Para conseguir mejorar la vida urbana de la capital es preciso esta acción de las masas, sin tregua, combinando todas las formas posibles de acción, recogiendo desde la más pequeña reivindicación de calle a las generales de nuestra Villa.

ELEVEMOS LAS LUCHAS DE MASAS EN EL CAMPO LIGADAS AL PROBLEMA DE LA TIERRA

Por Enrique LOPEZ

La política agraria de la dictadura está concebida para mantener y ampliar el dominio de los terratenientes sobre la tierra y para facilitar la penetración cada vez mayor de los monopolios en el campo.

Las consecuencias de esta política están a la vista: descapitalización, disminución de la renta agrícola, empobrecimiento, ruina de miles de campesinos, pocas inversiones, emigración, paro, etc.

Pero en las masas campesinas, que son las que sufren directamente las consecuencias, va tomando consistencia la necesidad de realizar una profunda Reforma Agraria. Les ayudará más en esta idea el libro del camarada Santiago Carrillo «Después de Franco, ¿qué?» al plantear el problema de la tierra con mucha fuerza y claridad, mostrando la importancia que tiene como solución a los problemas de fondo de nuestro campo y a la grave crisis actual.

Nuestro Partido ha estado solo durante mucho tiempo planteando y defendiendo una Reforma Agraria que aplicase el lema de «la tierra para quien la trabaja». Después, la Unión Demócrata Cristiana la incorporó a su programa.

Hace poco ha habido una polémica entre la «Gaceta Rural» y la revista «Siglo XX». El conde de Montarco, director de la «Gaceta Rural», que hizo grandes esfuerzos para aparecer como defensor de los campesinos, ahora escribe una carta a la revista «Siglo XX», en la que defiende «acaloradamente» la existencia de los latifundios. La revista «Siglo XX» responde rechazando sus argumentos, condena los latifundios y defiende el principio de «la tierra para quien la trabaja».

Esta polémica pública tiene interés para los trabajadores del campo, les estimula, y abre el camino para una mayor colaboración de escritores, economistas e intelectuales demócratas a que ayuden por todos sus medios a defender y propagar esta justa reivindicación de las masas del campo. Reivindicación que desborda el marco de los intereses campesinos para abarcar los de todas las fuerzas democráticas y progresivas. Por eso Santiago dice: «En realidad, la lucha por dar la tierra a quien la trabaja es una tarea que compete no sólo a los campesinos, sino en primer lugar a los obreros; también a los intelectuales y a todas las fuerzas democráticas.»

De aquí se desprende que independientemente de la ayuda que están llamados a prestar la clase obrera, los intelectuales, etc., la fuerza principal en la lucha por

la aplicación de esta consigna, tienen que ser las propias masas del campo.

Es cierto que hay una parte de los campesinos, dueños de la tierra que trabajan, que consideran que a ellos no les atañe en nada lo de la tierra; pero están equivocados.

La tierra para quien la trabaja, cuyo contenido es antifeudal y antimonopolista, está dirigida, pues, contra los latifundios, contra el dominio de los monopolios y en **defensa de las propiedades campesinas**. Defender hoy la propiedad de la tierra de los campesinos, cuando toda la política de la dictadura tiende a robársela, es políticamente importante y justo. Ahí están los miles de campesinos que todos los años se ven **obligados** a dejar sus tierras y hogares para marchar a la emigración.

**

La realidad es que los campesinos están tan interesados como los obreros agrícolas en la lucha por que la tierra pertenezca a los que la trabajan y no a los terratenientes. Falta organizarse y unirse, que es el arma más poderosa para luchar contra los terratenientes y la dictadura, aprovechando todas y cada una de las posibilidades y ocasiones que cada vez

Mensaje del Comité Central del Partido Comunista de España AL X CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA DE COLOMBIA

Queridos camaradas:

El Comité Central del Partido Comunista de España saluda calurosamente al décimo Congreso del Partido Comunista de Colombia. Os deseamos nuevos éxitos en la lucha por una verdadera democracia y la liberación nacional. Estamos seguros de que vuestro Congreso reforzará la posición del Partido en defensa de los principios del marxismo-leninismo y de la unidad del movimiento comunista internacional.

EL COMITE CENTRAL
DEL PARTIDO COMUNISTA
DE ESPAÑA.

SALUDO A INDIRA GHANDI

Con motivo de la elección de la señora Indira Ghandi a la Presidencia del Gobierno de la India, la camarada Dolores Ibárruri le ha dirigido el siguiente telegrama:

«SRA. INDIRA GHANDI, PREMIER DEL GOBIERNO DE LA INDIA. - DELHI.

«Permitame felicitarle con motivo de su nombramiento como Jefe del Gobierno de la India. De todo corazón le deseo grandes éxitos en su difícil pero gloriosa misión de mantener la paz y promover el progreso y la prosperidad de su país y de su pueblo.

«Los demócratas españoles recuerdan emocionados la actitud amistosa de su padre, Sr. J. Nehru, y de Ud. en el curso de nuestra larga y dura lucha por la libertad y contra la tiranía franquista.

«Sinceramente suya,

«Dolores IBARRURI.»

van siendo más favorables. Están las Hermandades, la única organización legal para los del campo, pero la mayoría están en manos de los terratenientes o de sus servidores. No obstante, hay que aprovechar todas las posibilidades que ofrezcan, como han hecho los ganaderos de Asturias y los campesinos de Lérida. Para aprovechar bien estas posibilidades hay que crear comisiones campesinas.

Los obreros agrícolas de Don Benito nos muestran cómo se organiza una comisión y para qué. En el pueblo hay una finca de olivar llamada el Ventoso abandonada. Desde hace varios años se pierde todo el fruto. Este año los obreros se han puesto de acuerdo para actuar considerando que mientras ellos están parados no es justo que haya fincas abandonadas. Han nombrado una comisión para que sea la encargada de hacer las gestiones necesarias en nombre de todos. La comisión ha empezado por plantear el caso a la Hermandad diciéndoles: «Si no toman las medidas adecuadas, los obreros nos haremos cargo de la finca empezando por coger las aceitunas.» Los jefes no han sido capaces de oponerse, al contrario, prometieron que harían lo que pudieran de su parte.

Seguro que los obreros de Don Benito en este primer paso en la lucha por la tierra saldrán fortalecidos para abordar otras fincas del pueblo mal cultivadas y así poder evitar el paro y la emigración.

Los obreros de Sevilla han dado en el clavo de cómo actuar frente al paro. Dicen: hay que crear comisiones de parados en cada pueblo compuestas de los hombres más capaces y decididos. Lo primero que tienen que hacer las comisiones es una relación de los parados y otra de las fincas del pueblo mal labradas, improductivas o abandonadas, y estas relaciones mandárselas al Cardenal-Arzbispo, al Gobernador, Diputación, a la C.O.S.A., etc., mostrándoles que si esas tierras les fueran entregadas no habría paro. Esto sería insuficiente si en los pueblos no se actuase. Efectivamente, los obreros sevillanos proponen que estas mismas relaciones elaboradas por las comisiones sean entregadas directamente a las autoridades locales por las comisiones acompañadas por todos los parados y sus familias, y esto un día y otro día hasta que se consiga trabajo, un seguro de paro o las tierras que se les indican en la relación.

Conseguir que las tierras sean entregadas a los parados no será fácil, habrá que luchar tesonamente. Si logramos que los obreros del campo y los campesinos comprendan con toda claridad que el problema de la tierra es el problema número uno del campo, que está relacionado, y se condiciona con las demás reivindicaciones: el paro, buenos salarios, elevación de los precios de los productos agrícolas, bajos precios de los artículos industriales para el campo, créditos a bajo interés y largo plazo, disminución de los impuestos, no importar productos que se pueden producir en el campo, entonces, surgirán dirigentes capaces de organizar y luchar; entonces para cada una de estas reivindicaciones concretas, ligadas bien a la entrega de la tierra o a la defensa de las que tienen, es decir, a «la tierra para quien la trabaja» surgirán comisiones campesinas y se redoblarán las energías de las masas del campo para vencer la resistencia de los terratenientes y de la dictadura en una lucha unida y arrolladora.

APROVECHAR Y UTILIZAR LAS NUEVAS POSIBILIDADES QUE SE ABREN

Por Antonio MIJE

Desde hace muchos años los comunistas hemos venido defendiendo y aplicando la táctica del aprovechamiento de las posibilidades legales en el seno de los sindicatos verticales.

Los comunistas y con nosotros muchos trabajadores han llevado a cabo una experiencia que les ha permitido, con todas las complejidades y dificultades que han tenido, defender las reivindicaciones económicas y luchar por las libertades sindicales y políticas del pueblo trabajador. No sólo hemos de señalar esos resultados en el terreno reivindicativo. También hay que verlos en la influencia que han ejercido en el despertar de la conciencia de clase de los obreros así como en la formación de nuevos dirigentes proletarios que se han destacado y que vienen actuando en este período en las Comisiones Obreras en las empresas.

El aprovechamiento de las posibilidades legales tenía como objetivo, entre otros, el movilizar a las masas trabajadoras por salarios decentes, mejores condiciones de trabajo, defenderse más eficazmente de la explotación capitalista e ir ganando palmo a palmo libertad sindical, derecho de huelga y luchar en todos los terrenos contra las estructuras fascistas.

**

Se han hecho notables progresos en el terreno de la lucha huelguística. En estos años los obreros han ido acumulando experiencias de la organización y desarrollo del movimiento huelguístico, de las manifestaciones de masas. Hay una numerosísima vanguardia compuesta de centenares de miles de trabajadores experimentados.

Como consecuencia de las huelgas y manifestaciones de masas, los golpes que ha recibido la dictadura han sido serios y la estructura corporativa de los sindicatos verticales ha sido muy quebrantada. El Gobierno y los altos jerarcas del régimen se han visto obligados a hacer concesiones. Hasta el extremo de reconocer el derecho de huelga para las de carácter económico. Reconocimiento con limitaciones, con bastantes limitaciones. Pero aun así, va no son considerados asimilados al delito de sedición el obrero o los obreros que se declaran en huelga exigiendo aumento de salario o en defensa de compañeros injustificadamente despedidos del trabajo, en protesta contra los accidentes de trabajo o por otros motivos de la misma índole. Esta modificación al artículo 222 del Código Penal ha sido arrancada por la exigencia nacional de los trabajadores, estudiantes y por el clamor levantado en casi todo el país por el derecho de huelga.

Los comunistas y otros obreros revolucionarios pueden comprobar que hasta en el aparato de los sindicatos verticales podemos encontrar aliados, vacilantes, inseguros desde luego, que miran más que nada su porvenir, pero que con inteligencia y decisión podremos trabajar con todo aquel que esté dispuesto a facilitar la lucha de masas apoyándonos en el carácter legal que ya tienen las huelgas por reivindicaciones económicas.

Recientemente ha sucedido un hecho en Madrid que no deja de ser característico de lo que venimos exponiendo. La Sección Social del sindicato provincial del Metal aconsejó a los obreros del ramo no hacer horas extras. Habían decidido hacer una especie de huelga de horas extras. Seguramente una acción

de ese tipo no encuentre el ambiente necesario en la masa trabajadora para hacer una potente acción reivindicativa. Porque lo urgente para ellas es el aumento substancial de salario, por una jornada de ocho horas y la escala móvil. Lo característico, como exponemos, es que esos jerarcas del sindicato provincial del Metal de Madrid, llamen a los obreros a la acción. Lo han hecho sin duda ante la radicalización que existe en gran parte de los metalúrgicos madrileños. Pero no hay que desechar la idea de que lo hayan hecho presionados por una situación en la que ya no es posible amenazar exclusivamente con la brigada político-social para contrarrestar las justificadas exigencias obreras.

**

Se presentan nuevas discusiones para renovar o establecer nuevos convenios colectivos en Madrid, Barcelona, Sevilla, Vizcaya y en otras provincias. Ya se conoce cómo actúan los altos jerarcas, los patronos y el ministerio de Trabajo, a la hora de preparar e imponer, sin tener en cuenta las demandas de los obreros, los convenios colectivos. Los capitalistas, con la complicidad del ministerio de Trabajo y el apoyo de casi todos los altos jerarcas, tratarán de que los nuevos convenios colectivos sean favorables a sus intereses y no a los de los obreros. Pero éstos no deben conformarse con impugnarlos y rechazarlos. En las condiciones actuales, el mejor camino es el de luchar para que sean aceptados los convenios colectivos propuestos por los obreros. Y luchar hasta llegar a la huelga, apoyándose en el hecho de que un tipo de huelga por reivindicaciones del género de las que constan en los convenios colectivos, es legal. Con su participación directa en

ENTREVISTA...

(Viene de la página 8.)

El Partido Comunista de España y el Partido Comunista Portugués rechazan las actitudes escisionistas tanto en el movimiento comunista y obrero internacional como en el seno de cada Partido y encarecen la necesidad de entrevistas, conversaciones bilaterales y plurilaterales e iniciativas que sirvan a la causa de la unidad, incluida una Conferencia internacional en una coyuntura propicia y previa la preparación necesaria.

Ambos Partidos consideran como indispensable en toda esta labor y en toda la perspectiva del desarrollo y fortalecimiento de la unidad, el respeto más riguroso del principio de la igualdad y de la independencia de los Partidos, de la no ingerencia de un Partido en los asuntos internos de otro, al mismo tiempo que el reforzamiento de la práctica del mutuo apoyo y de la solidaridad proletaria internacional.

Las delegaciones del Partido Comunista de España y del Partido Comunista Portugués examinaron una serie de problemas prácticos concretos de la colaboración entre ambos Partidos y entre los movimientos democráticos de ambos países, encontrando solución para ellos en el espíritu de la más profunda hermandad y compenetración. Los lazos sólidos que unen a ambos Partidos seguirán reforzándose y consolidándose en el futuro.

la lucha por el convenio colectivo que los propios obreros han elaborado, pueden conseguir que el que se establezca sea más ventajoso y tenga en cuenta sus reivindicaciones.

Vista esta cuestión desde el punto de vista de la lucha, las Comisiones Obreras deben ser las más interesadas en promover la acción y en atraerse a la mayor cantidad posible de aliados, incluso jerarcas de los sindicatos verticales que tanto vienen hablando en estos últimos tiempos de que hay que aumentar los salarios. Deben ser las más interesadas en elaborar los convenios en las empresas o por ramos de industrias, con la mayor participación posible de obreros, haciendo asambleas en las empresas y discutiendo las reivindicaciones que deben ser defendidas.

Debe ser absolutamente claro para nuestros camaradas; para todos los obreros y debemos esforzarnos en que así sea, que el aprovechamiento de las nuevas posibilidades legales, como una forma útil para la acción extralegal, que están surgiendo y que serán mayores mañana y pasado, debe tener como orientación fundamental la de impulsar la lucha de masas, la de atraer a la lucha huelguística y manifestaciones de calle a importantes sectores obreros que aún no participan, para que los más rezagados, a la hora de la acción, vean que se trata de acciones reivindicativas apoyándose en la legalidad y que el peligro de represión policiaca y patronal es mucho menor.

**

Estar atentos y ser muy sensibles a los cambios que se producen en la situación del país, como consecuencia de la lucha de masas, del ambiente político, cada día más denso, en favor de las libertades democráticas; estudiar las experiencias que de esas luchas y cambios se desprenden, es una necesidad imperiosa de los comunistas y de otras fuerzas de oposición.

Hay cambios en la situación que no son a veces perceptibles porque no están revestidos de medidas que causan sensación. Pero también y esto ocurre con frecuencia, no son percibidos porque aún pesa la imagen del pasado, en no pocos el recuerdo de la represión brutal, se tiene una idea equivocada de la fuerza de la dictadura. No se comprende bien que cuando los comunistas decimos que la dictadura del general Franco es cada día más débil, estamos diciendo una verdad confirmada por los hechos. El camarada Santiago Carrillo señala en su libro, «Después de Franco, ¿qué?», «... la politización creciente de las masas y el nuevo impulso tomado por su lucha desde la primavera de 1962, favorecidos objetivamente por las corrientes económicas que presionan sobre estructuras anquilosadas, desmantelan la demagogia «liberalizante» de Fraga y comparsas y fuerzan la implantación de hecho, sin leyes de gobierno, sin medidas ministeriales, de modificaciones políticas que, aun estando en entredicho mientras no sean consolidadas por cambios más fundamentales, representan ya una evolución importante».

Por ésta y otras razones la explicación política del aprovechamiento de las nuevas posibilidades legales que surgen y surgirán es una cuestión vital para la mejor comprensión que permita ir avanzando en la lucha de masas por las reivindicaciones de los trabajadores y del pueblo.

COMUNICADO SOBRE LAS CONVERSACIONES CELEBRADAS ENTRE DIRIGENTES DEL P.C. DE CHECOSLOVAQUIA Y DEL P.C. DE ESPAÑA

Invitada por el C.C. del P.C. de Checoslovaquia, una delegación del P.C. de España, encabezada por su Presidente, camarada Dolores Ibárruri, y compuesta por el camarada Santiago Carrillo, Secretario General del Partido, y los camaradas Juan Gómez y José Moix, miembros del Comité Ejecutivo, ha visitado la República Socialista de Checoslovaquia durante los días 11 al 19 de enero de 1966.

La delegación del P.C. de España ha celebrado conversaciones en Praga con la delegación del P.C. de Checoslovaquia encabezada por el Primer Secretario del C.C. del P.C. de Checoslovaquia, camarada A. Novotny, y constituida por el camarada J. Hendrych, miembro del Presídium y Secretario del C.C. del Partido Comunista de Checoslovaquia, por el camarada V. Koucky, Secretario del C.C. del P.C. de Checoslovaquia y por el camarada O. Kaderca, Jefe de la Sección Internacional del C.C. del P.C. de Checoslovaquia.

Aprovechando su estancia en la República Socialista de Checoslovaquia, la delegación española visitó las regiones de Moravia del Norte y Eslovaquia Central. En la primera, pudo conocer cómo viven y trabajan los mineros y los metalúrgicos de Ostrava. En Karviná se celebró un acto de los trabajadores de la localidad en el que intervinieron los camaradas españoles. En Eslovaquia Central, la delegación se interesó particularmente por el pasado revolucionario y por la situación actual de Banská Bystrica; conversó con destacados militantes del Partido y con participantes en la insurrección nacional de Eslovaquia.

En el curso de las conversaciones, los representantes del P.C. de España y del P.C. de Checoslovaquia intercambiaron informaciones sobre la actividad de sus partidos, y expusieron sus puntos de vista acerca de las tareas fundamentales del movimiento comunista mundial y de los problemas más importantes de la actualidad internacional.

Los camaradas checoslovacos informaron a la delegación española sobre la preparación del XIII Congreso del P.C. de Checoslovaquia y sobre los problemas relacionados con el ulterior desarrollo de la sociedad socialista en la República Socialista de Checoslovaquia. Después, los representantes del P.C. de España explicaron la situación existente en el país, la heroica lucha de la clase obrera, de los campesinos, de los estudiantes e intelectuales contra la dictadura franquista. El P.C. de España se esfuerza por lograr la más amplia unidad de acción de todas las fuerzas de oposición en la lucha por establecer un régimen democrático, que abra el camino al desarrollo progresivo de España.

Los representantes de ambos partidos condenaron enérgicamente la guerra de agresión que los imperialistas norteamericanos han desencadenado contra el Vietnam y los actos de intervención militar y política que —en colaboración con otros círculos reaccionarios— los Estados Unidos llevan a cabo contra las fuerzas democráticas y progresistas en determinados países. Ambos partidos han reiterado su plena solidaridad con la lucha del heroico pueblo vietnamita y sus justas reivindicaciones.

Las dos delegaciones han expresado asimismo su preocupación ante la evolución de los acontecimientos en la Alemania Federal; los círculos gobernantes de Bonn realizan una política militarista y revanchista, contribuyendo con ello al incremento de la tensión en esta parte del mundo. Las fuerzas democráticas y progresistas de Europa y del mundo entero

deben oponerse a que le sea facilitado a la República Federal Alemana el acceso a la posesión del arma atómica.

Con plena coincidencia de puntos de vista, los representantes de los dos partidos hermanos han subrayado que, en la situación presente, constituyen una necesidad imperiosa la cohesión y la acción unida de todas las fuerzas revolucionarias y progresistas en la lucha contra el imperialismo y la guerra, por imponer los principios de la coexistencia pacífica, por la paz y por el progreso mundial. Los problemas internacionales más candentes pueden ser resueltos por vía de negociaciones, respetando el derecho de las naciones a su independencia y autodeterminación. Si las fuerzas de la paz y del progreso avanzan unidas, pueden conseguir la disminución de la tensión internacional y evitar que el imperialismo lleve a cabo sus propósitos agresivos.

Los representantes de ambos partidos hermanos han subrayado que, tanto los comunistas españoles como los checoslovacos, tienen plena conciencia de que el movimiento comunista internacional podría jugar un papel mucho mayor en el combate por la paz y contra las intervenciones imperialistas; por la democracia; por la liberación de todos los pueblos del dominio imperialista y neocolonialista, así como por la eliminación de los regímenes fascistas que todavía existen en determinados países. Los representantes del P.C. de Checoslovaquia y del P.C. de España coinciden en la opinión de que es necesario hacer todo lo posible para restablecer la unidad del movimiento comunista internacional. Al logro de este objetivo contribuyen la ampliación de las acciones con-

juntas y la realización de reuniones bilaterales y multilaterales de los partidos hermanos. En los momentos en que la agresividad del imperialismo crece de manera peligrosa, rechazar la acción mancomunada daña seriamente los intereses del movimiento comunista y obrero internacional.

Ambos partidos están firmemente convencidos de la utilidad de una Conferencia internacional de los Partidos Comunistas y obreros en un momento oportuno, previa la creación de las condiciones necesarias, por medio de consultas y de acciones conjuntas.

Los representantes del P.C. de Checoslovaquia expresaron su fraternal solidaridad con el P.C. de España y el heroico pueblo español. Hoy y en el futuro, de la misma manera que en el pasado —cuando los interbrigadistas checos y eslovacos lucharon en la guerra civil junto con sus hermanos españoles contra la agresión fascista— los trabajadores de España pueden contar con el pleno apoyo del pueblo checoslovaco en su lucha contra la dictadura franquista, por la democracia y por la paz.

Los representantes de ambos partidos han acordado seguir ampliando y reforzando los vínculos fraternales en el espíritu de los principios leninistas del internacionalismo proletario, en el espíritu de la lucha por consolidar la unidad del movimiento comunista mundial.

Las conversaciones entre los representantes de ambos partidos han transcurrido en una atmósfera de cordialidad y camaradería, con plena coincidencia de puntos de vista.

Praga, 19 de enero de 1966.

ENTREVISTA DE REPRESENTANTES DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA Y DEL PARTIDO COMUNISTA PORTUGUES

COMUNICADO

En la primera quincena de diciembre de 1965 ha tenido lugar una entrevista fraternal entre una delegación del Partido Comunista de España, presidida por el camarada Santiago Carrillo (1), y otra del Partido Comunista Portugués, presidida por el camarada Alvaro Cunhal.

En el curso del encuentro, ambas delegaciones intercambiaron informaciones sobre la situación en sus países respectivos y la lucha de la clase obrera, de las masas populares y de las fuerzas de oposición, así como acerca de la actividad y de la orientación que ambos Partidos mantienen frente a las dictaduras de Franco y Salazar. Las dos delegaciones mostraron una comprensión profunda, sin reservas, sobre las condiciones específicas del desarrollo de la situación tanto en Portugal como en España, condiciones específicas que determinan las particularidades de la táctica y de la línea política de cada uno de ambos partidos. Las delegaciones portuguesa y española expresaron su satisfacción por los éxitos logrados hasta el presente por los Partidos Comunistas, la clase obrera y las fuerzas democráticas en dichos países y coincidieron en la necesidad de desarrollar y ampliar la colaboración recíproca, sin menoscabo de la independencia y de los rasgos particulares de ambos movimientos. A este respecto la discusión puso de relieve la gran amistad y compenetración entre el Partido Comunista de España y el Partido Comunista Portugués.

Estas mismas características fueron confirmadas en el examen de la situación internacional. Ambas delegaciones convinieron en que la tarea más urgente para las fuerzas del movimiento obrero y co-

munista mundial y para todas las fuerzas antiimperialistas y de paz es el apoyo a la heroica lucha librada por el pueblo del Vietnam contra los bárbaros agresores norteamericanos. También estuvieron de acuerdo en la necesidad de apoyar la lucha de todos los movimientos de liberación nacional y social, de poner fin al colonialismo y de combatir el neocolonialismo. Ambos Partidos ven una relación profunda entre esta tarea y la lucha por la paz y la coexistencia pacífica entre Estados con regímenes sociales diferentes.

De todo esto se desprende, en la concepción del Partido Comunista Portugués y del Partido Comunista de España, la necesidad de desplegar una acción permanente por llegar a superar las dificultades y divergencias que existen dentro del movimiento comunista y obrero internacional y a realizar la más amplia unión de las fuerzas obreras, democráticas, antiimperialistas y favorables a la paz. **Lo que une a los Partidos Comunistas y Obreros es más importante que lo que les separa.** La lucha común, coordinada, contra el imperialismo es una necesidad urgente para reforzar la ayuda a la República Democrática del Vietnam y al pueblo del Vietnam del Sur. Pero es igualmente necesaria, de manera constante, para apoyar a los pueblos que luchan por la libertad y la independencia nacional y para llevar adelante victoriosamente las acciones coordinadas de los trabajadores de todo el mundo en favor de la paz, la democracia y el socialismo.

(Sigue en la página 7.)

(1) E integrada por Santiago Alvarez, Manuel Delicado y Enrique López, miembros del Comité Ejecutivo.